

За безопасный город

ШКОЛА СЕТЕВОЙ ГРАМОТНОСТИ

Каждый день, включая телевизор, мы слышим об очередных жертвах сетевых мошенников. Время от времени в квартиры горожан приходят сотрудники полиции и предупреждают, как не стать жертвой аферистов. Об этом же сообщается в письмах, приходящих по электронной почте. Но, как ни удивительно, потерпевших становится всё больше. Несмотря на призывы, рассказы и предупреждения. Граждане добровольно клюют на удуочку преступников. Что характерно, некоторые даже негодуют, мол, зачем нужно объяснять прописные истины: они всё слышали, знают и не поведутся на обман. Однако, оказавшись в ситуации один на один, впадают в ступор и начинают слепо следовать указаниям аферистов.

В нашей рубрике, которую совместно с черногорской полицией ведём уже несколько лет, мы показываем, как строятся самые распространённые схемы обманов, и говорим о том, что нужно делать, чтобы сохранить свои имущество и деньги.

**МИЛЛИОН
ВОПРЕКИ ВСЕМУ**

В каждом выпуске нашей «Школы» мы рассказываем о самой распространённой схеме мошенничества – «звонок от сотрудника банка», и всё же хватает доверчивых горожан, которые попадаются на эту уловку. Буквально неделями жительница Черногорска перевела преступникам более миллиона рублей!

Горожанка неоднократно слышала о способах обмана, беседовала на эту тему с полицейскими, имела дома памятки, но, когда ей позвонил «прокурор» и сообщил об оформленном на её имя кредите, женщина тут же верила «официальному лицу» и поспешила выполнить все рекомендации неизвестного собеседника.

Примечательно, что для начала горожанка отправилась в банк и оформила заем, затем поехала в салон сотовой связи, чтобы перевести деньги на счета, которые указал ей телефонный куратор. Сотрудница салона заподозрила мошенничество и честно предупредила женщину о том, что, вероятнее всего, та имеет дело с

**Это важно
СРОКИ ВЫДАЧИ ПАСПОРТОВ
СОКРАТИЛИСЬ**

Полиция Черногорска напоминает, что по достижении 14-летнего возраста все граждане России должны иметь паспорта, а в 20 и 45 лет менять их на новые. Также паспорт подлежит замене в связи с изменением фамилии, внешности, обнаружения неточности или ошибочности произведенных в паспорте записей и т.д.

Выдача и замена паспортов производится по месту жительства, месту пребывания или по месту обращения гражданина. В случае оформления паспорта гражданину, зарегистрированному по месту жительства, паспорт выдаётся в течение 10 дней. При обращении гражданина, проживающего в населенном пункте без регистрации по месту жительства, то есть по месту обращения, паспорт выдаётся в течение месяца.

Однако с 1 июля этого

затронуты (незаконный заем, списание денег, прочее), то в результате эмоционального «цикли» человека теряет способность логически оценивать ситуацию, бдительность исчезает, в голове крутится только одна мысль - «спаси деньги». В таком случае мошеннику достаточно обладать всего несколькими инструментами: властный голос, четко диктующий команды, наличие информации о клиенте, склонность, чтобы не дать человеку опомниться.

Аферист решает три задачи.

Первая - запугать, сообщив, что со счета снимаются деньги или оформлен крупный заем, и тут же убедить в том, что есть выход из положения.

Вторая - говорить максимально быстро, чтобы у человека не было возможности обдумать ситуацию.

Третья - четко давать инструкции: напористо и уверенно, играя на желании человека спасти деньги во что бы то ни стало. Человек, оказавшись в состоянии, близком к трансу, винуем и будет выполнять все команды извне. Вот почему единственное верное решение - при получении подобных звонков сию же минуту прервать разговор и взять себя в руки. А чтобы удостовериться, что с вашими счетами все в порядке, обратиться в офис финансового учреждения.

**ПОКУПКИ
И ПРОДАЖИ**

Второй по распространённости способ мошенничества связан с покупками и продажами через интернет-площадки. Спору нет, это очень удобно, зачастую выгодно, в виртуальных магазинах выбор больше, да и найти через интернет покупателя проще. Одна беда – недобросовестных продав-

чивателей штраф в размере от 2000 до 3000 рублей в соответствии с частью 1 статьи 19.15 КоАП РФ.

Для экономии личного времени граждане могут обратиться в отдел по вопросам миграции ОМВД по Черногорску лично или воспользоваться услугой подачи заявления о выдаче (замене) паспорта в электронном виде при помощи единого портала государственных услуг www.gosuslugi.ru.

При этом гражданину предоставляется возможность подать заявление в удобное для него время и удобном для него месте и получить информацию о перечне необходимых документов в личном кабинете на портале «Госуслуги», а также записаться на прием в удобное время.

зов, да и покупателей, не меньше, чем законопослушных.

Именно так лишилась своих денег жительница Черногорска. Решила продать велосипед, нашла подходящую интернет-площадку, выставила объявление и ввела данные своей банковской карты.

Вскоре через мессенджер с ней связалась покупательница, которая заинтересовалась предложением, однако сообщила, что живёт в Красноярске, а потому может оплатить покупку только через сайт. При этом покупательница сбросила потерпевшей платёжную ссылку.

Пройдя по ссылке, горожанка увидела информацию о том, что на её карту зачислена нужная сумма. Для подтверждения операции необходимо было ввести код, который придёт на телефон. Женщина выполнила все манипуляции и в платёжном окне увидела, что баланс её карты пополнен.

Однако, зайдя в личный кабинет своего интернет-банка, потерпевшая была обескуражена: на самом деле её счёт не только не пополнился, но с него ушли все находившиеся на нём деньги в сумме около 12 тысяч рублей.

Сотрудники полиции напоминают о том, что третьи лица не должны знать реквизиты вашей банковской карты, пин-код и трехзначный код на обратной стороне. Также ни в коем случае не сообщайте посторонним код-подтверждение, который пришёл на ваш телефонный номер. Кроме того, не вносите данные карты и код из СМС на сомнительных страницах интернета. Помните, что данная информация, оказавшись в чужих руках, открывает доступ к вашим сбережениям.

**НА ПРИЁМ
К НАЧАЛЬНИКУ
ПОЛИЦИИ**

Больше двух лет мы жили в рамках серьёзных карантинных ограничений из-за пандемии коронавируса. Наконец-то болезнь отступила и жизнь возвращается в привычное русло. В том числе с 11 июля возобновляются личные приёмы граждан руководством ОМВД по Черногорску.

Также составлен график приёма граждан:

17 июля с 9.00 до 12.00 – заместитель начальника полиции (по оперативной работе) подполковник полиции Иван Анатольевич Гришин;

22 июля с 17.00 до 20.00 – начальник ОМВД, полковник полиции Александр Викторович Сагалаков;

28 июля с 09.00 до 12.00 – заместитель начальника подполковник внутренней службы Александр Анатольевич Былов.

Ура, каникулы!**ВЕСЁЛЫЙ И ОПАСНЫЙ
ДВУХКОЛЁСНИК**

Добровольцы волонтерского ресурсного центра «Объединенные добром» центральной городской библиотеки имени А.С. Пушкина совместно с сотрудниками Черногорской Госавтоинспекции провели профилактическое мероприятие «Лето безопасного цвета».

Волонтёры и инспекторы ГАИ напомнили горожанам, что самокаты, велосипеды, скейтборды – это, конечно, замечательные изобретения человечества, на которых можно быстро и удобно кататься, но при этом довольно опасная техника, которая может причинить серьёзные травмы не только хозяину, но и прохожим.

Волонтёры напомнили юным велосипедистам и самокатчикам правила безопасного поведения на дороге. Особенно о том, что, переходя дорогу по зебре, необходимо идти пешком, а любые технические средства вести рядом. Также подчеркнули – уже не за горячим время, когда темнеть начнёт довольно рано, поэтому, катаясь по вечерам, нужно не забывать о катафотах и прочих светоизлучающих элементах. В конце концов, водителям автотранспорта необходимо дать шанс увидеть на дороге велосипедиста или самокатчика.

В пунктах проката данных средств передвижения участники акции попросили владельцев выдавать посетителям средства передвижения в соответствии с возрастом, объясняя не только правила управления, но и правила безопасного участия в дорожном движении.

**Ну и ну!****САМОКАТЧИЦА**

В апреле в полицию Черногорска с заявлением обратилась горожанка, которая сообщила, что из подъезда многоквартирного дома по Линейной был похищен трюковый самокат стоимостью около 10 тысяч рублей.

Полицейские выяснили: входная дверь в подъезд закрывается, оборудована домофоном, вместе с тем самокат находился в тамбуре и не был пристегнут, что и сделало его добычей вора.

В ходе проведения оперативно-розыскных мероприятий сотрудники уголовного розыска Черногорской полиции установили личность и местонахождение подозреваемой. Ею оказалась судимая местная жительница 1979 г.

На самокат женщина обратила внимание, когда приходила в гости к приятелю. Похитив технику, она попыталась сдать её в ломбард, однако безуспешно.

Самокат изъяли, в отношении подозреваемой возбудили уголовное дело и на дни передали в суд.

Сотрудники полиции отмечают, что с наступлением тепла интерес к средствам передвижения, включая самокаты и велосипеды, у любителей поживиться чужим добром резко возрастает. И как показывает практика, чаще всего похищают имущество, находящееся в свободном доступе. Единственный надёжный способ обеспечить сохранность – не оставлять имущество без присмотра.

Подготовила Анна КОРПЕНКО
при содействии ОМВД по Черногорску